                                Архитектура тифлиса
          Архитектура всякаго города говоритъ прежде всего о націи его строителей, о ихъ политическомъ состояніи, о ихъ религіи. При обзоръ безъ труда можно прослъдить не только исторію города, но и всего края ,всей страны. 
 Тифлисъ не представляетъ исключенія. Можно узнать націи, его населяющія, можно угадать чужеземныя вліянія, но чтобы разыскать архитектурные памятники, нужно знать исторію, итти по слъдамъ исторіи.
Архитектурную физіономію города создаютъ два фактора. Первый самобытность населенія, его религія ,обряды и обычаи.
Въ Тифлисъ нътъ цъльнаго проявленія національныхъ особенностей, самобытность не выразилась. Все, что есть,– привитое, наносное, случайное.
Второй факторъ– личность правителя, твердой рукой строющаго не только  городъ,  но и всю страну.
Для  выясненія второго фактора обратимся къ грузинскимъ царямъ. Кто изъ нихъ для Тифлиса былъ, какъ Петръ или Екатерина для Петрограда? Можно ли отъ нихъ требовать подобное?
Навърно, послъ разрушенія города иноплеменниками , хватало времени только на приспособленіе для жилья, на возстановленіе самаго необходимаго.  Одинъ  Тамерланъ разрушалъ Тифлисъ семь разъ.
Начнемъ обзоръ архитектуры , параллельно исторіи, съ основанія города.
Персіи необходима была кръпость, угрожающая резиденціи грузинскихъ царей, Мцхету.
Персы посылаютъ своихъ строителей ,выбираютъ  живописную мъстность, пересъченную  крутыми берегами р. Куры и хребтомъ, идущимъ подъ угломъ къ Куръ, гдъ и строятъ кръпость.
Установить точно  ея  прежній видъ пока не удалось, но слъды  величественны ,говорятъ  о  грандіозности  постройки , о  ея  непринужденной фантазіи,  такой  же  свободной, какъ неприступныя скалы, на которыхъ была кръпость. Свободной въ общей массъ стънъ и башенъ, но простой и суровой по формамъ: жертву идоламъ– закланіе людей и животныхъ могли выносить только голые камни.
Въ 469 г . основывается городъ Населяется  сначала искуственно, потомъ подь защиту кръпости идуть жители добровольно. Городъ разрастается, и въ послъдній  годъ V- го въка сюда переносится  резиденція  грузинскихъ  царей. Строятся дворцы, строятся церкви. Дворцы, какъ видно, не были грандіозны. Жизнь была нетребовательна. Не было общественной жизни ,но всегда была уличная жизнь.
Дъла правленія были  невелики, все дълалось , какъ въ сказкъ, мановеніемъ руки, а для увеселеній не нужны были коллизеи, для спорта не нужно было дворцовъ: ограничивались двумя столбами, бывшими на мъстъ Александровскаго сада. для здоровья не съумъли построить термъ Каракаллы. Природа дала цълебные источники, но ей въ благодарность не поставили храма здоровья.
Дворцы,  можетъ быть,и строились, но всегда разорялись. Для врага Тифлисъ всегда былъ апофеозомъ войны и ,разъ врагъ попалъ въ него, его мъсто тамъ, гдъ больше добычи, т.е .церковь и дворцы. Въ церкви горъть нечему: полъ и стъны каменные .
Во дворцахъ, кромъ деревянныхъ половъ, навърно, были балконы и другія деревянныя украшенія, свойственныя востоку.
О  томъ, что цари были нетребовательны къ дворцовой  жизни, можетъ  свидътельствовать пребываніе царя ираклія въ монастыръ св. Давида, откуда и исходило управленіе страной.  вмъстъ съ тъмъ до 1817 г. къ церкви не было даже дороги.  а  гдъ слъды построекъ, приличествующихъ царскому пребыванію?
Здъсь же жилъ и умеръ карталинскій царь Давидъ. Могила его у церкви, и на могилъ даже камня нътъ. Какъ видно, у правителей  страны, а въ частности у правителей города никогда не возникалъ вопросъ объ украшеніи города, не говоря уже объ архитектурной цъльности.
Въкъ разцъвта , золотой въкъ Тамары, для Тифлиса прошелъ тоже безслъдно. Есть описаніе французскаго путешественника Шардена, изъ  котораго видно, что  въ  ХVII въкъ существовалъ дворецъ царя Ростома, гдъ, какъ видно понятіe о дворцъ уже было очень близко къ  европейскому. Были ограмныя залы, былъ cour d’ Honneur на тысячу всадниковъ. Отъ дворца до р. Куры тянулся садъ, дальше  идутъ царскіе забавы: псарный дворъ, птичникъ и т. П. Все хорошо, но гдъ хоть одинъ  слъдъ? Нътъ руинъ,– могли остаться  гравюры, картины .Ничего нътъ, а прошло всего два въка.
Жизнь города раньше была сосредоточена между Метехскимъ замкомъ и старой кръпостью,  теперь она подвигается на съверъ. По рисункамъ видно: были плоскія крыши, своды на баняхъ, кой гдъ мечети. Крыши служили мъстомъ отдохновенія. Усиливается вліяніе  мусульманъ. Жизнь подвигается къ  Майдану и далъе. Съ крышъ вся жизнь переходитъ въ домъ, и татарки смотрятъ на улицу уже  сквозь ръзьбу закрытыхъ балконовъ (мушарабитъ). Балконы прививаются,  достояніемъ дълаются  всъхь. Перила дълаются ниже. Колонки свободнъе, иногда съ арками. Ръзьба та - же . Это  самое лучшее, самое цънное въ  Тифлисъ. Такъ фантастично по рисунку и неожиданно, смъло по конструкціи. Грузинкамъ, женщинамъ болъе свободнымъ на kавказъ, они болъе всего по душъ, и  нътъ описанія города, гдъ не было бы картины балкона съ выглядывающими головными уборами,„ мандили” на темныхъ глазахъ. Такихъ  балконовъ много на Майданъ, много подъ  Давидомъ. Они  требуютъ  спеціальнаго обзора.
Церковной  архитектурой  Тифлисъ  гордиться не  можетъ.
Условія  благодатныя; можно много было бы ожидать  chef d’ oeuvre ‘ овъ творчества. Церкви   Кавказа благодаря  исключительному  соотвътствію  формъ  конструкціи,  исключительной   душевной  декоративности.  занимаютъ  видное  мъсто  въ  церковной архитектуръ  всего  міра Храмы  Греціи до сего времени не имъютъ точнаго, неоспоримаго объясненія формъ. Варіантовъ много. Самый близкій исходитъ изъ  деревянной конструкціи. Въ церквахъ Кавказа такихъ сомнъній нътъ. Нътъ деревянной конструкцій. въ каменныхъ формахъ. Имъемъ  стъны, своды, шатровый  куполъ – формы истинныя. Каждый камень положенъ съ любовью. По таланту строителя стъны оживлены орнаментомъ. Чъмъ больше въры,  больше таланта, тъмъ больше соотвътствія украшеній  общимъ массамъ. 
Въ Тифлисъ только слезы того что разбросано по горамъ Кавказа .Нъть ни одной цъльной оригинальной церкви.
Сіонскій соборъ трудно отнести ко времени. Заложенъ въ пятомъ въкъ Нъсколько разъ жгутъ, разрушаютъ, черезъ двънадцать въковъ. Облицовываютъ. По желанію ревнители благолъпія,  по своему, реставрируютъ, и въ  общемъ, чтобы увидъть подлинный видъ, нужно надъть на одинъ глазъ призму которая закроетъ куполъ  а другой глазъ закрыть, дабы не видъть пристроеннаго  входа.
Анчисхатскій соборъ тоже  измъниль свой первоначальный видъ, Появилась армянская  колоколенка . Отштукатурили низъ входа и штукатуркой  наложили сандрики надъ иконами (на рисункъ сандрики не исполнены). Надъ входомъ великолъпная старая звонница. Такая же звонница была (теперь полуразрушена) за Петхаинской церковью и у св. Давида. Болъе всего сохранилась церковь Метехскаго замка *).
Церковь Иоанна Богослова сильно украшаеть панораму города, но для грамотнаго глаза круглый куполъ портитъ все. Въ ХVII въкъ  изъ пороховаго погреба ръшли синюю церковь, превратить опять въ церковь построили барабанъ,  круглый куполъ и стъны побълили. Когда идешь по Верійскому мосту, въ глаза бросается силуеть высокаго берега. Такъ пріятно въеть русскимъ городомъ, въетъ Новгородомъ, и на щипцахъ синей церкви хочется видътъ луковицу Бориса и  Глъба или Спаса Нередицы, а не круглую крышу бань или мечети.
Изъ церквей, украшающихъ панораму города, нужно отмътить церковь на Армянскомъ базаръ, заканчиваюшую перспективу небольшой улицы.
Тифлисъ обладаетъ великолъпными кладбищами, изъ нихъ самыя  лучшія меньше всего посъщаются публикой.  Попадаются прелестные  архитектурные пейзажи. Старыя развалины памятниковъ такъ сжилась съ  землей, съ природой .Памятниковъ немного, на каждомъ кладбищъ  одинъ, два и въ этомъ ихъ достоинства. Плиты  дополняють впечатлъніе. Болъе интересное кладбище Вера. Голый холмъ, погостъ. На немъ нъсколько руинъ; есть слъды уже несуществующихъ монументовъ: осталисъ одни базы колоннъ, и тъ скоро совсъмъ закроются землей.  Какая то странная колонна съ дорическимъ антаблементомъ плиты вровень съ землей Другое кладбище подъ горой въ концъ Гунибской  улицы, интересно своими  кирпичными мавзолеями. Съ нег окрасивый  видъ на городъ. Красивое, скоръе итальянское, кладбище в  Солола – кахъ. Многіе  памятники уже неизвъстно, кому поставлены, и потому трудно знать, какого они времени.
Съ 1801 г. начинается русское вліяніе. Съ укладомъ жизни мъняется способъ строить дома. Прививается общій  россійскій стиль,  скоръе безстиліе. Для болъе  важныхъ построекъ проекты присылаются изъ Петрограда. Таковы дворецъ  и гауптвахта. Дворецъ хорошо   разработанъ въ проектъ и настолько же  тщательно выполненъ. Все  пропорціонально въ массахъ и деталяхъ, характера дворца зданіе не  имъетъ и теперь  съ совътами гораздо болъе  отвъчаетъ назначенію. Солидное, серьезное зданіе гауптвахты съ единственнымъ украшеніемъ дорическими  колоннами, своей суровостью праздничному общему виду не мъшаетъ. И, наоборотъ, заставляетъ обернуться , видъть дворецъ, но не европейскаго стиля, а въ духъ твореній  Гваренги  или Русска.
Въ эпоху  Александра I  по Россіи быстро распространился  рускій ампиръ. Строительная  комиссія,  безъ въдома которой  не могли  выстроить ни одного дома, имъла такихъ коллосовъ, какъ Росси и Казаковъ. Вліяніе и извъстность ихъ распространялись  на всю Россію.  Въ самыхъ отдаленныхъ углахъ можно  была встрътить постройки, ими проектированныя.  Стиль привился,  и начались собственныя  провинціальныя композиціи. Эта волна докатилась и до Тифлиса. Въ  этомъ стилъ есть нъсколько домовъ, и лучщій изъ нихъ на Судебной, д.  Мирзоева , такой добродушный,  обаятельный своей интимной теплотой.  Колонки, пришедщія сюда черезъ Россію, сами говорятъ, что онъ русскія.
Онъ начинають служить украшеніемъ мъстныхъ балконовъ. Маленькій домикъ на Давидовской улицъ, почти забитый досками, спрятавшійся  за кирпичную  стъну, такъ симпатично выглядываетъ капителями своихъ колоннокъ. Тъ- же колонки удачно примънены къ большому балкону на Давидовскомъ  переулкъ у  фуникулера.
Церковь сзади Волжско -  Камскаго банка съ синими колоннами такъ уютно– скромно  стоитъ въ переулкъ, и вмъстъ съ тъмъ нельзя  ея не замътить.
Послъднее время въ тифлисъ наблюдаются два теченія. Одно явилось результатомъ работъ Грузинскаго Историко– Этнографическаго  Общества и Грузинскаго Художественнаго Общества, гдъ всъ художественныя сокровища Кавказа приводятся въ извъстность. Старыя церкви обмъряются. Съ орнаментовъ берутся эстампажи. По церковной архитектуръ въ скоромъ времени матеріалу будеть достаточно; памятниковъ  гражданской архитектуры на Кавказъ вообще очень мало, и въ этомъ направленіи еще не работали.
Грузинскій банкъ, построенный архитекторомъ А .Н. Кальгинымъ, есть первая композиція по матеріаламъ церковной архитектуры. Общій  пріемъ взятъ довольно свободно, но это скоръе  пріемъ для клуба или дворца спорта, чъмъ для банка. Великолъпенъ залъ. Такъ легко въ немъ, просторно. Онъ выдержанъ и въ  массахъ и въ краскахъ.
Архитекторъ Калъгинъ является цъннымъ работникомъ по розыску слъдовъ древней кавказской архитектуры. Архитектурное наблюденіе въ экспедиціяхъ было возложено на него, и  навърно скоро добытые матеріалы будутъ достояніемъ всъхь.
Начало работы на почвъ исконно-кавказскихъ оригиналовъ есть призывъ къ строителямъ не увлекаться чужеземнымъ, цънить свое,  не забывать, что Кавказъ имъетъ много памятниковъ, достойныхъ быть во всемірной сокровищницъ искусствъ.
Другое  теченіе есть отвъетъ на стремленіе армянъ ко всему европейскому. Ихъ интеллегенція смотритъ глазами  русской  интеллегенціи.  Ихъ  увлеченія  въ  искусствъ  идуть параллельно нашимъ. Въ безвременньи русской архитектуры вскочилъ нарывъ декаденства и онъ сейчасъ же появился въ Тифлисъ: домъ Меликъ-Азарянца на углу Верійскаго спуска и домъ на Сололакской ул.
Разцвътъ искусства передъ войной въ Петроградъ и Москвъ, выставки „Міръ Искусства”, совмъстная работа художниковъ скульпторовъ и архитекторовъ изданіе  памятниковъ русской старины,– все это повысило интересъ къ архитектуръ въ широкихъ массахъ. Стали обращать вниманіе на новыя  постройки .Повысилось отношеніе  къ работъ. Создался новый интересный Петроградъ. Русской  архитектурой стали  интересоваться  заграницей, и можно смъло сказать, наши зодчіе послъднее время шли впереди всей современной архитектуры.
Тифлисцы  могутъ быть спокойны. Новая струя проникла сюда очень быстро. Тонкое чутье архитектора  Теръ- Микелова не поддается провинціальному вліянію.  Постройки ведутся имъ безъ компромиссовъ. Хорошо вычерченный домъ на Михайловской, стиля louis XVI, на улицъ Паскевича д. Милова, чуть ампиризованный Палладіо, васъ перенесутъ къ новому Петрограду.
Одна изъ очередныхъ выставокъ, устраиваемыхъ журналомъ „Ars” будетъ –„ Старый и новый Тифлисъ”.  Желательно собрать весь матеріалъ, дабы выяснить обстоятельно всъ архитектурныя достоинства города, собрать и зафиксировать изданіемъ.
Говорить о пользъ послъдняго не нужно. не будь предчувственной работы по изданію памятниковъ архитектуры въ  Россіи, разбросанныхъ на всемъ ея обширномъ пространствъ, послъ войны и революціи о многихъ изъ нихъ, разрушенныхъ и стертыхъ съ лица земли, мы никогда бы не узнали . 
                                                                                                              Р. Рябовь
